



经济总量跃居全国百强市县第16位,综合实力排名全国百强县市22位,高分蝉联全国文明城市——

如皋:高质量发展风正劲

“拼搏成就梦想,奋斗铸就辉煌。市第十二次党代会以来的5年,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,团结带领全市人民,直面风险挑战,锐意攻坚克难,心无旁骛谋发展,书写高水平全面建成小康社会的如皋篇章。”如皋市委书记何益军说。

双轮驱动促发展

裁印、高频焊接、灯检、包装,眨眼间,一只梯形地上游泳池成品完工,南通荣威娱乐用品有限公司水池厂生产线上员工一个快马加鞭,日产猛增到3万只。

“今年以来,我们公司打响一场夺高产、保交期的攻坚战,水池厂、床垫厂、冲浪板厂的1万名员工与时间赛跑,拼足牛劲抓超产,为全年应税销售突破60亿元添砖加瓦。”公司总经理王海青告诉记者。

全力聚焦项目建设,5年累计引进重大项目258个,日达精密智造、金鹰产业园等百亿级项目纷纷落户,一家家企业铆足干劲,竞相抢占国际国内大市场,2017年工业应税销售首次突破千亿大关,去年突破1700亿元,5年翻一番。

走进如皋软件园凌志软件股份有限公司,近百名软件工程师坐在电脑前,滴滴答答地按动键盘。发展软件产业,大城市更有优势,然而,如皋

去“赶集”,竟“赶”出了一个“中国十佳软件和信息服务产业园”和国家火炬计划软件产业基地、中国呼叫中心产业基地建设基地,吸纳就业两万多人。今年上半年,如皋软件园完成服务外包执行额10.16亿美元,同比增长140.75%,其中离岸外包执行额3.29亿美元,同比增幅41.81%。

9月1日,如皋港苏中际码头靠泊下载、装载的货轮一艘接着一艘,起吊的门机从早到晚一刻不停,一天吞吐量达到1100标箱。1到8月份,如皋港集装箱吞吐量35万标箱,同比增长14.9%。如皋以港口为龙头、园区为载体、腹地为依托,发挥江海河铁多式联运优势,加快集疏运体系和公共服务平台建设,加大航线开辟力度,拓展保税功能,突出发展仓运配一体化,建设智慧物流中心、大宗商品交易中心、贸易结算中心、全供应链服务平台,加快贸易落地,持

续提升省级集聚区发展能级,全力构建“港口+物流+仓储+加工+贸易+互联网+金融”为产业链的现代物流发展体系,实现从物流通道向商贸通道的转变,加速物流业与制造业的融合,打造枢纽型经济,带来服务业的跨越式发展。也是在2017年,如皋服务业应税销售突破千亿大关,2020年达到1800亿元,5年增长2.7倍。

工业、服务业两轮齐转,驱动高质量发展。如皋港物流园入选中国物流园区50强,外贸进出口总额突破160亿美元,累计完成到账外资17.5亿美元,港口吞吐量、集装箱吞吐量年均分别增长20%、75.5%。去年,如皋地区生产总值、人均地区生产总值分别突破1300亿元、10万元,年均增长9.7%、10%,增速位居全省前列。一般公共预算收入达72亿元,税收占比84.7%、居南通第一。

创新热土涌春潮

国家专精特新小巨人企业、思源电气开发的国内首条隔离开关电动机构自动化生产线进入满负荷生产状态。掌握独门绝技的“单打冠军”思源电气自主创新成果喷涌而出,具有自动发现运行隐患并报警功能的第三代智能变电站以及10千伏断路器、负荷开关等创新产品相继投放市场,今年销售向40亿元挺进。

思源电气子公司如高高压电器车间内,员工快节奏地组装、测试出口俄罗斯的断路器。“我们用国际视野,对接高端需求,自主研发,开拓国际市场。”副总经理冒友建说,他们与俄罗斯合作伙伴开展国际科技合作,实施适用极寒地区的高压交流断路器合作研发及海外市场应用示范项目。

俄罗斯电压等级与中国一样,电网改造更新换代势在必行。“我们加紧研发,提供技术和零部件,交给俄方组装、销售,通过双赢的模式分享这块大蛋糕。”

3月24日,星球石墨登陆科创板,募集资金用于打造高效节能的石墨设备产业链,助力高端装备产业发展,形成特有的核心竞争力。作为国家制造业单项冠军示范企业、中国大型石墨化工设备研发生产基地,星球石墨成为如皋第八家上市公司。

神舟飞船玻纤材料九鼎造,让航天员吃上热饭热菜的微波炉的核心部件皋鑫产……人才链、金融链,精准对接创新链,让创新企业乘上高质量发展的快车。目前,如皋获批国家制造业单

项冠军2个、专精特新“小巨人”企业6家,省级专精特新小巨人企业(产品)16家,总数全省县(市)领先。

表彰“科技强企人物”,出台“最大诚意”激励各类企业和人才创新创业的“科技23条”,如皋激发科技创新的“千里马”竞相奔腾。去年,如皋跃居全国科技创新百强县(市)第19位,高新技术企业数量达到221家,在苏中苏北县级市中位居前列。2020年,如皋全社会研发投入占GDP比重达2.6%,万人发明专利拥有量、高新技术企业数分别增加到26.5件和270家,均实现5年翻番;累计本土培育国家级人才4人,数量南通第一;建成省特色产业集聚区4个、生产性服务业集聚示范区3个。

幸福之城尽开颜

“退休了,准备到上海儿子那里去养老,房子也买了,哪知道,这几年家门口一天一个变化,高铁建到家门口,到北京、去上海只要抬抬腿,我和妻子便取消了去上海养老的计划。”2020年12月31日,盐通高铁通车,如皋市民一拨又一拨从如皋南站踏上旅途,享受从动车时代迈入高铁时代的愉悦。

宝塔河与龙游河打通了,河里不仅有鱼了,两岸的绿道还一个个小游园与健身点串联起来,推窗见景,开门进园。从龙游河一期来到三期景观绿化工程点,市民们纷纷点赞高品质城市的版图不断扩大。

坚持城乡一体化发展,以城带乡、协调并进,如皋“一城两区三基地”的城市格局逐步拉开,主城区面积扩大到41.8平方公里。高铁南站、通皋大道一期等一批重大交通基础设施相继建成,张皋过江通道工可获批、面临开工,北沿江高铁如皋西站正式设立。生态环境持续向好,蓝天、碧水、净土三大保卫战取得新成效,跻身海绵城市省级试点,斩获国家节水型城市、中国人居环境奖等一批国家级城市荣誉。

浓浓的红艳,青翠的碧绿。一群群游客走进如皋市城北街道平园池村壮观的花海时,对眼前“接天莲叶无穷碧、映日荷花别样红”的动人景色着了迷。“一抹翠绿万点红,一路荷香扑鼻,鸟儿飞来飞去,好像在迎接我们。”来自河南信阳农村的熊闻华一家五口,乘船穿过千亩荷塘,不时停下来拍照。

“目前,全村形成盛唐牡丹园、蜡梅园、生态采摘园等9个景区,催生了一个亿元产业。”平园池村党支部书记刘炜建说:“我们连

续5年举办荷花节,接待游客80万人次,带动富民强村,去年村级集体经济收入239.9万元,村民年人均收入达到3.15万元,其中,旅游业人均增收6000多元。”

从一个经济薄弱村一跃成为省级特色田园乡村、中国美丽休闲乡村、全国乡村治理示范村、全国文明村,平园池是如皋乡村振兴、富民强村的一个缩影。到目前,如皋建成省级特色田园乡村6家,总量南通第一;入选国家农业绿色发展先行区,获评南通唯一全国农村产业融合发展试点示范市。村民走上生态美丽、产业兴旺、群众幸福的高质量发展大道。

100多万村民喝上甘甜的长江水,看病有公立医院,特困户住进安居房,百岁老人达到525位……5年来,如皋市委市政府倾力投入,实施内外城河整治、镇级民营医院和水厂回购等66件民生实事。建档立卡户实现稳定脱贫,对口帮扶扎实推进,社会保障持续提标扩面,民生兜底保障网不断织密织牢;教育均衡发展,“全阶优质”成为如皋教育鲜明标识,获评全国义务教育发展基本均衡县(市、区);医疗卫生服务水平持续提升,国家卫生镇实现全覆盖;创成南通唯一省级全域旅游示范区,获评平安县(市)、省法治建设示范县(市)。

凡人善举点亮大爱之城的道德灯塔,活跃在城乡的20多万名志愿者为群众排忧解难。如皋先后涌现15名中国好人、25名江苏好人,2人获评首届南通市道德模范。爱心之花在雉水大地竞相绽放,2020年募集慈善基金首破一亿大关,连续5届被中国慈善联合会评为全国公益百强城市,“微笑之城、大爱如皋”特色品牌越擦越亮。

本报记者 杨新明 陈嘉仪 本报通讯员 邵亚丽 朱登峰
本版供图 皋轩



水韵如皋。